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 تلخيص التعاريف والأفكار       

 صيغة العدد المركب . 1

𝒛 = 𝒂 + 𝒊𝒃 

الجزء الحقيقي  : 𝒂 

الجزء التخيلي   : 𝒃 

العدد التخيلي   : 𝒊𝒃 

 

2 .ξ−𝟏 = 𝒊 , ሺ𝒊ሻ𝟐 = −𝟏            

 

  𝒊 ط الجذر بدلالةيستب .3

ξ−𝒂 = ඥ−𝟏 ∗ ξ−𝒂 = ξ𝒂 𝒊 

ඥ−𝒂 ∗ −𝒃 ≠ ξ−𝒂 ∗ ඥ−𝒃 

 

4 . ሺ𝒊ሻ𝒏                               

ሺ𝒏ሻ 
 

 

 

 

 

 

5 . 𝒛 = 𝒂 + 𝒊𝒃      

 

 التمثيل

 

 

 

 

 

 

 

 

 ددان مركبانمساواة ع. 6

𝒂 + 𝒊𝒃 = 𝒙 + 𝒊𝒚 

 نساوي الحقيقين والتخيليين

𝒂 = 𝒙  , 𝒃 = 𝒚 

 

 (الطول)مقياس العدد المركب . 7

𝒛 = 𝒂 + 𝒊𝒃 

ȁ𝒛ȁ = ඥ𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 
 

𝒛ത             المرافق. 8 = 𝒂 − 𝒊𝒃 

ȁ𝒛തȁ = ȁ𝒛ȁ 
 

 

 

 

 

 

 

 

𝜽             السعة. 9 = 𝒂𝒓𝒈ሺ𝒛ሻ 

 

−𝝅 < 𝜽 ≤ 𝜽 
 

   الصورة المثلثية للعدد المركب. 10

  𝒛 = 𝒓ሺ𝐜𝐨𝐬 𝜽 + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 𝜽ሻ 

𝒓 = ȁ𝒛ȁ = ඥ𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 
 

 الأعداد المركبة  

𝒊              ,      − 𝒊                               𝟏   ,     − 𝟏 
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 : كتابة الصيغة المثلثية شروط ❖

𝐜𝐨𝐬لا نجد قيمة  .1 𝜽 , 𝐬𝐢𝐧 𝜽 

 + الجزأينالإشارة بين  .2

 

a.  إذا كانت𝒛 = 𝒓ሺ𝐜𝐨𝐬 𝜽 − 𝒊 𝐬𝐢𝐧 𝜽ሻ 

𝒛 = 𝒓ሺ𝐜𝐨𝐬ሺ−𝜽ሻ + 𝒊 𝐬𝐢𝐧ሺ−𝜽ሻሻ 

 

b.  إذا كانت𝒛 = 𝒓ሺ− 𝐜𝐨𝐬 𝜽 + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 𝜽ሻ 

 ةنستخدم المكمل

𝒛 = 𝒓ሺ𝐜𝐨𝐬ሺ𝝅 − 𝜽ሻ + 𝒊 𝐬𝐢𝐧ሺ𝝅 − 𝜽ሻሻ 

 

3. −𝝅 < 𝜽 ≤ 𝝅   إذا كانت𝜽  خارج المجال نطرح

 مجالحتى نعود لل 𝟐𝒏𝝅أو نجمع 

    

   جمع وطرح الأعداد المركبة. 11

 

  𝒛𝟏 = 𝒂 + 𝒊𝒃 

  𝒛𝟐 = 𝒄 + 𝒊𝒅 

𝒛𝟏 ∓ 𝒛𝟐 = ሺ𝒂 ∓ 𝒄ሻ + 𝒊ሺ𝒃 ∓ 𝒅ሻ 

 

ضرب العددين المركبين كما في ضرب الحدود . 12

 الجبرية

ሺ𝒂 + 𝒊𝒃ሻሺ𝒄 + 𝒊𝒅ሻ 

  = 𝒂𝒄 + 𝒂𝒅𝒊 + 𝒄𝒃𝒊 − 𝒃𝒅 

= ሺ𝒂𝒄 − 𝒃𝒅ሻ + 𝒊ሺ𝒂𝒅 + 𝒄𝒃ሻ 
 

 المركبينقسمة العددين  . 13

   
𝒛𝟏

𝒛𝟏
                                    رب بمرافق المقامنض

𝒂 + 𝒊𝒃

𝒄 + 𝒊𝒅
∗

𝒄 − 𝒊𝒅

𝒄 − 𝒊𝒅
 

 

 

 

 

 ضرب وقسمة الأعداد المركبة بالصيغة المثلثية. 14

𝒛𝟏. 𝒛𝟐 = 𝒓𝟏𝒓𝟐൫𝐜𝐨𝐬൫𝜽𝟏 + 𝜽𝟐൯ + 𝒊 𝐬𝐢𝐧൫𝜽𝟏 + 𝜽𝟐൯൯ 

𝒛𝟏

𝒛𝟐
=

𝒓𝟏

𝒓𝟐
൫𝐜𝐨𝐬൫𝜽𝟏 − 𝜽𝟐൯ + 𝒊 𝐬𝐢𝐧൫𝜽𝟏 − 𝜽𝟐൯൯ 

−𝝅 <
𝜽𝟏 + 𝜽𝟐

𝜽𝟏 − 𝜽𝟐

≤ 𝝅 

 

 : اختر الإجابة الصحيحة( 17-1)من الفرع    1 مثال     

 

.𝒊𝟓إن  ( 1 𝒊𝟐𝟎𝟐  تساوي : 

a) 𝟏           b) −𝟏             c) 𝒊           d) −𝒊 

 

ሺ𝟏إن  ( 2 + 𝒊ሻ𝟑  تساوي : 

a) 𝟏 − 𝒊                         b) 𝟏 + 𝒊      

c) −𝟐 + 𝟐𝒊                   d) 𝟐 − 𝟐𝒊 

 

൫𝟏إن ( 3 + 𝒊 + 𝒊𝟐൯
𝟑

൫𝟏 + 𝟐𝒊 + 𝒊𝟐൯
𝟒

   : تساوي  

a) 𝟏𝟔        b) −𝟏𝟔 𝒊      c) −𝟏𝟔      d) 𝟏𝟔 𝒊 

 

𝒊 𝟐إن ( 4 ∗ ඥ−𝟗  تساوي :   

a) −𝟔        b) 𝟔             c) 𝟏𝟖         d) −𝟏𝟖 

 

  القسم التخيلي للعدد إن( 5
𝟖+ඥ−𝟏𝟔

𝟐
   : تساوي  

a) 𝟒          b) 𝟐              c) 𝟖           d) 𝟐 𝒊 

 

 أنإذا علمت ( 6

  𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 + 𝒊൫𝒙 − 𝟐𝒚൯ = 𝟖 − 𝟑𝒊   

,𝒚 فإن 𝒙 تساوي : 

a) 𝒙 = 𝟏, 𝒚 = 𝟏          b) 𝒙 = −𝟏 , 𝒚 = 𝟐              

c) 𝒙 = 𝟐 , 𝒚 = 𝟏         d) 𝒙 = 𝟏 , 𝒚 = 𝟐 
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𝟓−إن سعة  ( 7 − 𝟓𝒊  تساوي :   

a) 
𝝅

𝟒
          b) 

𝟑𝝅

𝟒
              c) 

−𝟑𝝅

𝟒
           d) 

−𝝅

𝟒
 

 

𝟏إن سعة  ( 8 − 𝒊ඥ𝟑  تساوي :   

a) 
𝝅

𝟑
          b) 

−𝝅

𝟑
              c) 

𝝅

𝟔
           d) 

−𝝅

𝟔
 

 

𝒛 إن الصورة المثلثية للعدد( 9 =  : هي 𝟓

a) 𝟓 ቀ𝐜𝐨𝐬
𝝅

𝟐
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟐
ቁ 

b) 𝟓ሺ𝐜𝐨𝐬 𝝅 + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 𝝅ሻ 

c) 𝟓ሺ𝐜𝐨𝐬 𝟎 + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 𝟎ሻ 

d)  𝟓ሺ𝐜𝐨𝐬ሺ−𝝅ሻ + 𝒊 𝐬𝐢𝐧ሺ−𝝅ሻሻ 

 

𝒛إذا علمت أن( 10 = −𝟖 + 𝟖𝒊    

 : تساوي 𝑨𝒓𝒈ሺ𝒛തሻ فإن

a) 
𝝅

𝟒
          b) 

𝟑𝝅

𝟒
              c) 

−𝝅

𝟒
           d) 

−𝟑𝝅

𝟒
 

 

𝒛إذا علمت أن( 11 = 𝒂 + 𝒊𝒃   

  ȁ𝒛ȁ = 𝟏𝟎ξ𝟐 , 𝑨𝒓𝒈ሺ𝒛ሻ =
𝟑𝝅

𝟒
 : يكتب 𝒛فإن  

a) 𝒛 = 𝟏𝟎 − 𝟏𝟎𝒊         b) 𝒛 = 𝟏𝟎 + 𝟏𝟎𝒊 

c) 𝒛 = −𝟏𝟎 + 𝟏𝟎𝒊      d) 𝒂 = −𝟏𝟎 − 𝟏𝟎𝒊 

 

ห𝟏إن( 12 + ξ−𝟒ห ساويي : 

a) ඥ𝟑       b) ඥ𝟓          c) 𝟏 + 𝟐𝒊        d) ξ𝟏𝟕 

 

𝒛إذا علمت أن( 13 = 𝟓 + 𝟑𝒊 𝒌,      ȁ𝒛ȁ = 𝟏𝟑   

 : الحقيقية الممكنة 𝒌 جميع قيم فإن   

a) 𝟒          b) 𝟒, 𝟔         c) 𝟒, 𝟎         d) 𝟒, −𝟒 

 

 

 

 

𝒛إن سعة  ( 14 = −𝟏 − 𝟔𝒊  تساوي :   

a) −𝟎. 𝟓𝟓𝝅                    b) 𝟎. 𝟓𝟓𝝅 

c) −𝟎. 𝟒𝟓𝝅                    d) 𝟎. 𝟒𝟓𝝅  

 

𝑨𝒓𝒈ሺ𝒛ሻ  إذا علمت أن ❖ = 𝜶   

𝒛  حيث = 𝟑 + 𝟐𝒊  (: 17-15)أجب عن 

15) 𝑨𝒓𝒈ሺ−𝟑 + 𝟐𝒊ሻ تساوي :   

a) −𝜶       b) 𝝅 − 𝜶     c) −𝝅 + 𝜶      d) 𝜶 

 

16) 𝑨𝒓𝒈ሺ𝟐 + 𝟑𝒊ሻ  تساوي :   

a) 𝝅 − 𝜶   b) 𝝅 + 𝜶     c) 
𝝅

𝟐
− 𝜶      d) 

𝝅

𝟐
+ 𝜶 

 

17) 𝑨𝒓𝒈ሺ−𝟐 − 𝟑𝒊ሻ تساوي :   

a) −𝜶 −
𝝅

𝟐
   b) 𝜶 +

𝝅

𝟐
     c) 𝝅 − 𝜶      d) 𝝅 + 𝜶 

 

 إذا علمت أن   2 مثال     

  ሺ𝒂 + 𝒊𝒃ሻሺ𝟐 − 𝒊ሻ = 𝟑 + 𝟓𝒊 

,𝒂جد  𝒃؟ 

 : الحل

 ونجري خاصية المساواةنفك الأقواس 

 𝟐𝒂 − 𝒂𝒊 + 𝟐𝒃𝒊 + 𝒃 
ሺ𝟐𝒂 + 𝒃ሻ + ሺ𝟐𝒃 − 𝒂ሻ𝒊 = 𝟑 + 𝟓𝒊 

𝟐𝒂 + 𝒃 = 𝟑          … …  𝟏 
𝟐𝒃 − 𝒂 = 𝟓         … …  𝟐 

𝟐 ∗ 𝟐 ⟶ 𝟒𝒂 − 𝟐𝒂 = 𝟏𝟎 

        𝟏 ⟶ 𝟐𝒂 + 𝒃 = 𝟑 

𝟓𝒃 = 𝟏𝟑 ⟶ 𝒃 =
𝟏𝟑

𝟓
 

𝟐𝒂 = 𝟑 −
𝟏𝟑

𝟓
=

𝟐

𝟓
    

𝒂 =
𝟏

𝟓
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 عددًا مركباً حيث 𝒛إذا علمت أن    3 مثال      

    ȁ𝒛ȁ = ξ𝟏𝟎 نأو 𝑨𝒓𝒈ሺ𝒛ሻ = 𝐭𝐚𝐧−𝟏ሺ𝟑ሻ وكان 

    
𝒛

𝟏+𝒊
= 𝑷 + 𝒊𝒒  أثبت أن𝑷 + 𝒒 =  ؟𝟑

 

𝒛 : الحل = 𝒂 + 𝒊𝒃  

كلاهما موجب  𝒃, 𝒂 
𝒃

𝒂
= 𝟑 ⇒ 𝒃 = 𝟑𝒂 

ȁ𝒛ȁ = ඥ𝟏𝟎 = ඥ𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 

ඥ𝟏𝟎 = ඥ𝒂𝟐 + 𝟗𝒂𝟐 = ඥ𝟏𝟎 𝒂 

𝒂 = 𝟏 ⇒ 𝒃 = 𝟑 

𝒛 = 𝟏 + 𝟑𝒊 

𝟏 + 𝟑𝒊

𝟏 + 𝒊
.
𝟏 − 𝒊

𝟏 − 𝒊
=

𝟒 + 𝟐𝒊

𝟐
 

= 𝟐 + 𝒊   , 𝑷 = 𝟐, 𝒒 = 𝟏 

∴ 𝑷 + 𝒒 = 𝟐 + 𝟏 = 𝟑 

 

 إذا علمت أن   4 مثال     

  𝒛𝟏 = 𝟐 ቀ𝐜𝐨𝐬
𝝅

𝟒
− 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟒
ቁ 

  𝒛𝟐 = 𝟒 ቀ𝐜𝐨𝐬
𝝅

𝟑
− 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟑
ቁ 

 جد

a) 
𝒛𝟏

𝒛𝟐
          b) 𝒛𝟏

𝟑        c) 
𝟏

𝒛𝟐
 

 نرتب صيغة كل عدد مركب : الحل

𝒛𝟏 = 𝟐 ൬𝐜𝐨𝐬
−𝝅

𝟒
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

−𝝅

𝟒
൰ 

𝒛𝟐 = 𝟒 ൬𝐜𝐨𝐬
−𝝅

𝟑
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

−𝝅

𝟑
൰ 

 

 

a) 
𝒛𝟏

𝒛𝟐
=

𝟐

𝟒
ቀ𝐜𝐨𝐬 ቀ

−𝝅

𝟒
+

𝝅

𝟑
ሻቁ + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 ቀ

−𝝅

𝟒
+

𝝅

𝟑
ሻቁቁ 

 

      =
𝟏

𝟐
൬𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟏𝟐
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟏𝟐
൰ 

 

b) 𝒛𝟏
𝟑 = ሺ𝟐ሻ𝟑 ቀ𝐜𝐨𝐬

−𝟑𝝅

𝟒
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

−𝟑𝝅

𝟒
ቁ 

           = 𝟖 ൬𝐜𝐨𝐬
−𝟑𝝅

𝟒
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

−𝟑𝝅

𝟒
൰ 

 

c) 𝟏 = 𝟏ሺ𝐜𝐨𝐬 𝟎 + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 𝟎ሻ 

   
𝟏

𝒛𝟐
=

𝟏

𝟒
൬𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟑
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟑
൰ 

 : تذكر ❖

1) ห𝒛𝟏. 𝒛𝟐ห = ห𝒛𝟏ห. ห𝒛𝟐ห 

2) ฬ
𝒛𝟏

𝒛𝟐
ฬ =

ห𝒛𝟏ห

ห𝒛𝟐ห
 

3) ȁ𝒛ȁ = ȁ𝒛തȁ 

4) 𝑨𝒓𝒈ሺ𝒛𝟏 ÷ 𝒛𝟐ሻ = 𝑨𝒓𝒈ሺ𝒛𝟏ሻ − 𝑨𝒓𝒈 𝒛𝟐 

5) 𝑨𝒓𝒈ሺ𝒛𝟏 × 𝒛𝟐ሻ = 𝑨𝒓𝒈 𝒛𝟏 + 𝑨𝒓𝒈 𝒛𝟐 
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 إذا علمت أن   5 مثال     

  𝒛𝟏 = 𝟐ሺ𝐜𝐨𝐬 𝝅 + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 𝝅ሻ 

  𝒛𝟐 = 𝟑 ቀ𝐜𝐨𝐬 ቀ
−𝝅

𝟑
ቁ − 𝒊 𝐬𝐢𝐧 ቀ

−𝝅

𝟑
ቁቁ 

.𝒛𝟏 جد 𝒛𝟐 ؟ 

 

 : الحل

𝒛𝟐 = 𝟑 ൬𝐜𝐨𝐬
𝝅

𝟑
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟑
൰ 

𝒛𝟏. 𝒛𝟐 = 𝟔 ൬𝐜𝐨𝐬
𝟒𝝅

𝟑
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝟒𝝅

𝟑
൰ 

𝝅− المجال تجاوزت < 𝜽 ≤ 𝝅    

𝟒𝝅

𝟑
− 𝟐𝝅 = −

𝟐𝝅

𝟑
 

𝒛𝟏. 𝒛𝟐 = 𝟔 ቀ𝐜𝐨𝐬
−𝟐𝝅

𝟑
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

−𝟐𝝅

𝟑
ቁ 

 

 التمارين كتاب   6 مثال     

ቚ نإذا علمت أ
 𝒖−𝟗𝒊

𝟑+𝒊
ቚ =  ؟حيث أنها سالبة  𝒖فما قيمة  𝟓

 مرافق المقام : الحل

ฬ
 𝒖 − 𝟗𝒊

𝟑 + 𝒊
.
 𝟑 − 𝒊

𝟑 − 𝒊
ฬ = 𝟓 

ฬ
𝟑𝒖 − 𝟗

𝟏𝟎
+ 𝒊

−𝟐𝟕 − 𝒖

𝟏𝟎
ฬ = 𝟓 

𝟐𝟓 = ൬
𝟑𝒖 − 𝟗

𝟏𝟎
൰

𝟐

+ ൬
𝟐𝟕 + 𝒖

𝟏𝟎
൰

𝟐

 

𝟐𝟓𝟎𝟎 = 𝟗𝒖𝟐 − 𝟓𝟒𝒖 + 𝟖𝟏 + 𝟕𝟐𝟗 + 𝟓𝟒𝒖 + 𝒖𝟐 

𝟏𝟎𝒖𝟐 = 𝟏𝟔𝟗𝟎 → 𝒖𝟐 = 𝟏𝟔𝟗 

𝒖 = 𝟏𝟑    , −𝟏𝟑 

 

 

 

إذا علمت أن   7 مثال     
 𝒂

𝟑+𝒊
+

 𝒃

𝟏+𝟐𝒊
= 𝟏 − 𝒊   

,𝒂جد قيمة العددين الحقيقين  𝒃؟ 

 

 : الحل

  مرافق المقامات

 𝒂

𝟑 + 𝒊
.
𝟑 − 𝒊

𝟑 − 𝒊
+

𝒃

𝟏 + 𝟐𝒊
.
𝟏 − 𝟐𝒊

𝟏 − 𝟐𝒊
= 𝟏 − 𝒊 

𝒂ሺ𝟑 − 𝒊ሻ

𝟏𝟎
+

𝒃ሺ𝟏 − 𝟐𝒊ሻ

𝟓
= 𝟏 − 𝒊 

 نوحد المقامات

𝒂ሺ𝟑 − 𝒊ሻ + 𝟐𝒃ሺ𝟏 − 𝟐𝒊ሻ

𝟏𝟎
= 𝟏 − 𝒊 

𝟑𝒂 + 𝟐𝒃 = 𝟏𝟎             … … ሺ𝟏ሻ 

−𝒂 − 𝟒𝒃 = −𝟏𝟎         … … ሺ𝟐ሻ 

 ሺ𝟏ሻ + ሺ𝟐ሻ ∗ 𝟑 

⇒ −𝟏𝟎𝒃 = −𝟐𝟎 → 𝒃 = 𝟐 

                                    𝒂 = 𝟐  

 الجذر التربيعي       

 الجذرين التربيعيين للعدد المركب صيغة السؤال جد

𝒛 = 𝒂 + 𝒊𝒃 

ξ𝒛نفرض . 1 = 𝒙 + 𝒊𝒚                                           

   𝒙, 𝒚 𝝐 𝑹 

  نربع الطرفين .2

𝒛 = ൫𝒙𝟐 − 𝒚𝟐൯ + 𝟐𝒊𝒙𝒚 

  نستخدم خاصية المساواة. 3

𝒙𝟐 − 𝒚𝟐 = 𝒂   … … 𝟏 

𝟐𝒙𝒚 = 𝒃          … … 𝟐 

 

 

 

B 
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 : ملاحظة ❖

ξ𝒛الجذرين  = 𝒙 + 𝒊𝒚 
                 = −𝒙 − 𝒊𝒚 

 نفس العددين مختلفين في الاشارة          

 

 للعدد جد الجذرين التربيعين   8 مثال     

  𝒛 = 𝟑 − 𝟒𝒊 

  رضنف : الحل

 ξ𝒛 = 𝒙 + 𝒊𝒚 

𝒛 = ൫𝒙𝟐 − 𝒚𝟐൯ + 𝟐𝒊𝒙𝒚 

𝒙𝟐 − 𝒚𝟐 = 𝟑                          … … ሺ𝟏ሻ 

𝟐𝒙𝒚 = −𝟒 → 𝒙𝒚 = −𝟐          … … ሺ𝟐ሻ 

𝒚 =
−𝟐

𝒙
→ 𝒙𝟐 −

𝟒

𝒙𝟐
= 𝟑 

𝒙𝟒 − 𝟑𝒙𝟐 − 𝟒 = 𝟎 ⇒ ൫𝒙𝟐 − 𝟒൯൫𝒙𝟐 + 𝟏൯ = 𝟎 

 

𝒙 = 𝟐, −𝟐 

𝒙 = 𝟐

𝒚 = −𝟏
          ሺ𝟐, −𝟏ሻ = 𝟐 − 𝒊 

𝒙 = −𝟐

𝒚 = 𝟏
      ⇒  −𝟐 + 𝒊 

 

 ؟ 𝒊جد الجذرين للعدد    9 مثال     

 

  : الحل

ξ𝒛 = 𝒙 + 𝒊𝒚 

𝒛 = ൫𝒙𝟐 − 𝒚𝟐൯ + 𝟐𝒊𝒙𝒚 

𝒙𝟐 − 𝒚𝟐 = 𝟎   … … 𝟏 

𝟐𝒙𝒚 = 𝟏 → 𝒚 =
𝟏

𝟐𝒙
 

𝒙𝟐 −
𝟏

𝟒𝒙𝟐
= 𝟎 

𝟒𝒙𝟒 − 𝟏 = 𝟎 → 𝒙𝟐 = ±
𝟏

𝟐
 

𝒙 =
𝟏

ξ𝟐
  ,   

−𝟏

ξ𝟐
 

𝒚 =
ξ𝟐

𝟐
=

𝟏

ξ𝟐
 , 𝒚 =

−ξ𝟐

𝟐
=

𝟏

−ξ𝟐
 

 

                                      الجذرين
𝟏

ඥ𝟐
+ 𝒊

𝟏

ඥ𝟐
 

 

−𝟏

ξ𝟐
− 𝒊

𝟏

ξ𝟐
 

 

 

𝟓−إذا كان    10 مثال     + 𝒃𝒊, 𝒄 + 𝒅𝒊 ين جذر

𝒛  تربيعيين للعدد  = 𝟐𝟏 − 𝟐𝟎𝒊  جد الأعداد الحقيقية

𝒃, 𝒄, 𝒅 ؟ 

 : الحل

ξ𝒛 = −𝟓 + 𝒃𝒊 

𝒛 = ሺ−𝟓 + 𝒃𝒊ሻ𝟐 

𝒛 = ൫𝟐𝟓 − 𝒃𝟐൯ − 𝟏𝟎𝒃𝒊 

−𝟏𝟎𝒃 = −𝟐𝟎 → 𝒃 = 𝟐 

𝟓−     الجذر الأول + 𝟐𝒊 

𝟓     ثانيالجذر ال − 𝟐𝒊  

 

∴ 𝒃 = 𝟐    , 𝒄 = 𝟓   , 𝒅 = −𝟐 
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 ادلات كثيرات المركبة لمع( رالجذو)الحلول        

 الحدود      

 ∆معادلات التربيعية المميز ال  .1

 

 

𝒏 لأي معادلة كثير حدود من الدرجة  .2 ≠ 𝟎, 𝒏 

من الجذور المركبة بما في ذلك  𝒏فإن يوجد 

 . الجذور المكررة

 . (أي على قدر الأس الأكبر يوجد حلول)

 

 .𝒏أنواع الجذور لكثيرات الحدود من الدرجة  .3

 أنواع الجذور المركبة
عدد 

 الجذور
𝒏 

 1 1 واحد حقيقيجذر 

 جذران حقيقيان . 1إما 

 جذران مركبان مترافقان . 2    
2 2 

 حقيقية  3. 1إما 

 مركبان مترافقان 2حقيقي،  1. 2   
3 3 

 أربعة جذور حقيقية . 1إما 

 مركبان مترافقان 2حقيقية،  2 . 2   

 أربعة جذور مركبة. 3    

4 4 

 

 . أربعة جذور مركبة .3

 

مرافقه حل إذا كان أحد الحلول عدد مركب فإن  .4

ثاني ونستخدم أسلوب تكوين معادلة من الحلين 

𝒙 = 𝒂 ± 𝒊𝒃                                  

𝒙 − 𝒂 = ±𝒊𝒃  نربع الطرفين 

 : تذكير ❖

 . لمعرفة الحل الأولي نستخدم طريقة التجريب (1

نستخدم القسمة التركيبية أو الطويلة أو  (2

 . الجداول لمعرفة بقية العوامل

 

جد جميع الجذور الحقيقية والمركبة    11 مثال    

𝟑𝒛𝟑   للمعادلة − 𝟐𝒛𝟐 + 𝟐𝒛 + 𝟏 =  ؟ 𝟎

 

 نبحث في عوامل الـ  : الحل
𝟏

𝟑
 

±    نجرب
𝟏

𝟑
 , ±𝟑 , ±𝟏 

 بالتجريب

𝒛 =
−𝟏

𝟑
 

𝒛𝟑              𝒛𝟐           𝒛          ثابت 

𝟑          − 𝟐           𝟐            𝟏     

−𝟏

𝟑
                              − 𝟏          𝟏        − 𝟏     

𝟑          − 𝟑           𝟑             𝟎     

𝟑𝒛𝟐 − 𝟑𝒛 + 𝟑 = 𝟎 

𝒛𝟐 − 𝒛 + 𝟏 = 𝟎 

∆= 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 = 𝟏 − 𝟒ሺ𝟏ሻሺ𝟏ሻ = −𝟑 

𝒛 =
𝟏 ± ඥ−𝟑

𝟐
 

𝒛 =
𝟏

𝟐
± ඥ𝟑𝒊 

𝒛𝟏 =
−𝟏

𝟑
, 𝒛𝟐 =

𝟏

𝟐
+

ඥ𝟑

𝟐
𝒊                  الحلول 

𝒛𝟐 =
−𝟏

𝟐
−

ඥ𝟑

𝟐
𝒊 

 

 جد حلول المعادلة   12 مثال    

   𝟑𝒙൫𝒙𝟐 + 𝟒𝟓൯ = 𝟐൫𝟏𝟗𝒙𝟐 + 𝟑𝟕൯  

 إذا كان أحد الحلول

𝒙 = 𝟔 − 𝒊 
 

C 

 صفر − +
ن حقيقيان  حلاا

مختلفان   
 حل واحد مكرر

له حلان مركبان 

 مترافقان
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  : الحل

𝟑𝒙𝟑 + 𝟏𝟑𝟓𝒙 = 𝟑𝟖𝒙𝟐 + 𝟕𝟒 

𝟑𝒙𝟑 − 𝟑𝟖𝒙𝟐 + 𝟏𝟑𝟓𝒙 − 𝟕𝟒 = 𝟎 

 

𝒙    الحل الثاني المرافق = 𝟔 + 𝒊 

 نكون المعادلة التربيعية التي جذراها
   ሺ𝟔 + 𝒊ሻ  , ሺ𝟔 − 𝒊ሻ 

𝒙 = 𝟔 ∓ 𝒊 

𝒙 − 𝟔 = ±𝒊 

𝒙𝟐    نربع الطرفين − 𝟏𝟐𝒙 + 𝟑𝟔 = −𝟏                

  𝒙𝟐 − 𝟏𝟐𝒙 + 𝟑𝟕 = 𝟎 

 نقسم المعادلة

𝟑𝒙𝟑 − 𝟑𝟖𝒙𝟐 + 𝟏𝟑𝟓𝒙 − 𝟕𝟒 = 𝟎 

𝒙𝟐                             على − 𝟏𝟐𝒙 + 𝟑𝟕 = 𝟎 
 

 

 

 

 

𝟑𝒙 − 𝟐 → 𝒙 =
𝟐

𝟑
 

 

ሺ𝟒  إذا كان   13 مثال     + 𝟏𝟏𝒊ሻ  هو أحد جذري 

𝒛𝟐المعادلة     − 𝟖𝒛 + 𝒌 = 𝟎   

𝒌 ∈ 𝑹  جد قيمة𝒌 ؟ 

𝟒 الحل الآخر        : الحل − 𝟏𝟏𝒊 

𝒛 = 𝟒 ∓ 𝟏𝟏𝒊 ⇒ 𝒛 − 𝟒 = ±𝟏𝟏𝒊 

 

 نربع الطرفين

    𝒛𝟐 − 𝟖𝒛 + 𝟏𝟔 = −𝟏𝟐𝟏 

    𝒛𝟐 − 𝟖𝒛 + 𝟏𝟑𝟕 = 𝟎 

𝒌 = 𝟏𝟑𝟕 

 

 إيجاد المحل الهندسي الذي تمثله معادلة        

 (حدد نوع المحل الهندسي)        

 

 الدائرة. 1

ȁ𝒛 − ሺ𝒂 + 𝒊𝒃ሻȁ = 𝒓 

, 𝒄ሺ𝒂مركز الدائرة  𝒃ሻ ، نصف قطرها𝒓 

 

 المنصف العمودي. 2

ห𝒛 − 𝒛𝟏ห = ห𝒛 − 𝒛𝟐ห 

 هميزات ❖

 : مستقيم يكون 

,𝒛𝟐عمودي على القطعة الواصلة  .1 𝒛𝟏 

,𝒛𝟐يمر بمنتصف النقطة بين  .2 𝒛𝟏 

 
,ሺ𝒂الشعاع الذي يبدأ بالنقطة  .3 𝒃ሻ 

𝑨𝒓𝒈൫𝒛 − ሺ𝒂 + 𝒊𝒃ሻ൯ = 𝜽 

 

 

 

 

 

 

 

𝒙𝟐 − 𝟏𝟐𝒙 + 𝟑𝟕 

𝟑𝒙𝟑 − 𝟑𝟖𝒙𝟐 + 𝟏𝟑𝟓𝒙 − 𝟕𝟒 

𝟑𝒙 − 𝟐 

− 
𝟑𝒙𝟑 − 𝟑𝟔𝒙𝟐 + 𝟏𝟏𝟏𝒙 

−𝟐𝒙𝟐 + 𝟐𝟒𝒙 − 𝟕𝟒 
− 

−𝟐𝒙𝟐 + 𝟐𝟒𝒙 − 𝟕𝟒 
 𝟎 

 

D 



 

9 
 

 : ميزات ❖

,ሺ𝒂نقطةشعاع يبدأ من ال .1 𝒃ሻ نقطة مفتوحة . 

 
 

 . الأفق بالاتجاه الموجب مع 𝜽يصنع زاوية  .2
 

 

 جد المحل الهندسي الذي تمثله لمعادلات   14 مثال    

 : التالية   

1 )ȁ𝒛 − 𝟑ȁ = ȁ𝒛 + 𝟐 − 𝟑𝒊ȁ 

 ف عموديصا من : الحل

𝒛𝟏ሺ𝟑, 𝟎ሻ,   𝒛𝟐ሺ𝟐, 𝟑ሻ 

 ولكتابة المعادلة بالصيغة الديكارتية

𝒛 = 𝒙 + 𝒊𝒚 

ห𝒙 + 𝒊𝒚 − 𝟑ห = ห𝒙 + 𝒊𝒚 + 𝟐 − 𝟑𝒊ห 

หሺ𝒙 − 𝟑ሻ − 𝒊𝒚ห = หሺ𝒙 + 𝟐ሻ + 𝒊൫𝒚 − 𝟑൯ห 

 نربع الطرفين
𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝟗 + 𝒚𝟐 = 𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟒 + 𝒚𝟐 − 𝟔𝒚 + 𝟗 

−𝟏𝟎𝒙 + 𝟔𝒚 = 𝟒 

 

 

 

 

2 )ȁ𝒛 + 𝟖 − 𝟑𝒊ȁ = 𝟒     

,𝒄ሺ−𝟖    المحل الهندسي دائرة   : الحل 𝟑ሻ 𝒓 = 𝟒 

 

 

 

 

 كتابة المعادلة بالصيغة الديكارتيةل

ห𝒙 + 𝒊𝒚 − ሺ−𝟖 + 𝟑𝒊ሻห = 𝟒 

ห𝒙 + 𝒊𝒚 + 𝒊൫𝒚 − 𝟑൯ห = 𝟒 

 نربع الطرفين

ሺ𝒙 + 𝟖ሻ𝟐 + ൫𝒚 − 𝟑൯
𝟐

= 𝟏𝟔 

3 )𝑨𝒓𝒈ሺ𝒛 + 𝟏 + 𝟐𝒊ሻ =
𝟑𝝅

𝟒
 

  : الحل

𝑨𝒓𝒈൫𝒛 − ሺ−𝟏 − 𝟐𝒊ሻ൯ =
𝟑𝝅

𝟒
 

𝒛ሺ−𝟏, −𝟐ሻ, 𝜽 =
𝟑𝝅

𝟒
 

 

 

 

 

4 )ȁ𝒛 − 𝟐ȁ = 𝟐ȁ𝒛 − 𝟑𝒊ȁ     

لذلك سنحوله إلى  ةلا يشكل أي من الأشكال المعلوم : الحل

 الصيغة الديكارتية

ห𝒙 + 𝒊𝒚 − 𝟐ห = 𝟐ห𝒙 + 𝒊𝒚 − 𝟑𝒊ห 

ห൫𝒙 + 𝒚൯ + 𝒊𝒚ห = 𝟐ห𝒙 + 𝒊൫𝒚 − 𝟑൯ห 

ሺ𝒙 − 𝟐ሻ𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟒 ቀ𝒙𝟐 + ൫𝒚 − 𝟑൯
𝟐

ቁ 

 

ሺ−𝟐, 𝟑ሻ 

ሺ𝟑, 𝟎ሻ 

൬
𝟏

𝟐
,
𝟑

𝟐
൰ 

ሺ−𝟖, 𝟑ሻ 

𝑰𝒎 𝑹𝒆 

𝟑𝝅

𝟒
 

−𝟏 

𝟐 
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𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟒 + 𝒚𝟐 = 𝟒𝒙𝟐 + 𝟒𝒚𝟐 − 𝟐𝟒𝒚 + 𝟑𝟔 

𝟑𝒙𝟐 + 𝟑𝒚𝟐 + 𝟒𝒙 − 𝟐𝟒𝒚 + 𝟑𝟐 = 𝟎 

 تشكل معادلة دائرة

𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 +
𝟒

𝟑
𝒙 − 𝟖𝒚 +

𝟑𝟐

𝟑
= 𝟎 

       𝒄 ൬
−𝟐

𝟑
, 𝟒൰ 

𝒓 = ඨ
𝟒

𝟗
+ 𝟏𝟔 −

𝟑𝟐

𝟑
 

𝒓 = ඨ
𝟒 + 𝟏𝟒𝟒 − 𝟗𝟔

𝟗
=

ඥ𝟓𝟐

𝟑
 

 

 : أكتب معادلة المحل الهندسي فيما يلي  15 مثال    

 

1 ) 

 

 

 : السببهذا منتصف عمودي و : الحل

,ሺ𝟏يمر بنقطة المنتصف ( 1 𝟏ሻ 

 لأن  عمودي على القطعة( 2

 

𝒎القطعة =
𝚫𝒚

𝚫𝒙
=

𝟐

𝟒
=

𝟏

𝟐
 

𝒎المستقيم =
𝟑 − 𝟏

𝟎 − 𝟏
= −𝟐 

𝒎𝟏. 𝒎𝟐 =
𝟏

𝟐
∗ −𝟐 = −𝟏 

 ∴ متعامدان

 ادلة المنصفمع

ȁ𝒛 − ሺ𝟑 + 𝟐𝒊ሻȁ = ȁ𝒛 − ሺ−𝟏 + 𝟎𝒊ሻȁ 

ȁ𝒛 − 𝟑 − 𝟐𝒊ȁ = ȁ𝒛 + 𝟏ȁ 

 

 

2 ) 

 

 

,ሺ𝟑هذا الحل شعاع يبدأ بالنقطة  : الحل 𝟎ሻ  ولإيجاد𝜽 

 

𝐭𝐚𝐧 𝜽 =
𝟑 − 𝟎

𝟎 − 𝟑
= −𝟏 → 𝜽 =

𝟑𝝅

𝟒
 

𝑨𝒓𝒈 = ൫𝒛 − ሺ𝟑 + 𝟎𝒊ሻ൯ =
𝟑𝝅

𝟒
 

 

 E      تمثل المتباينات في المستوى المركب . 

. (مساواة)معادلةنحول المتباينة إلى . 1  

 

 . الهندسينحدد نوع المحل . 2

 

 ط نرسم المحل الهندسي بخ. 3

 

 

 

نفحص اتجاه المنطقة وذلك بفحص نقطة إذا حققت . 4

 . عكس النقطة اذا لم تحقق نظلليكون التظليل باتجاهها و

 

 

 

ሺ𝟑, 𝟐ሻ 

ሺ𝟎, 𝟑ሻ 

ሺ−𝟏, 𝟎ሻ 

ሺ𝟑, 𝟎ሻ 

𝟑 

𝑹𝒆 

𝑰𝒎 

 متصل

إذا وجد 

 مساواة

متقطع لعدم 

وجود 

 مساواة

متصل عند 

وجود 

 مساواة
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 مستوى المركب المحل الهندسيمثل في ال  16 مثال    

 للنقاط التي تحقق؟                 

 

1 )ȁ𝒛 − 𝟏ȁ > 𝟑  

  : الحل

ȁ𝒛 − 𝟏ȁ = 𝟑 
,ሺ𝟏دائرة متقطعة مركزها   𝟎ሻ  التظليل  𝟑نصف قطرها

 . للخارج

 

 

 

 

 

 

 

2 )ȁ𝒛 − 𝟏ȁ ≤ ȁ𝒛 − 𝟑𝒊ȁ  

 : الحل

ȁ𝒛 − 𝟏ȁ = ȁ𝒛 − 𝟑𝒊ȁ 
 منصف عمودي متصل 

 

 

 

 

 

 

ȁ𝟎نختبر  − 𝟏ȁ ≤ ȁ𝟎 − 𝟑𝒊ȁ ← ሺ𝟎, 𝟎ሻ  

 

𝟏 ≤ 𝟑 

,ሺ𝟎باتجاه 𝟎ሻ منطقة الحل . 

 

 

 

 

3 )
𝝅

𝟒
< 𝑨𝒓𝒈ሺ𝒛 + 𝟏ሻ ≤

𝝅

𝟐
  

  

 

 

 

 

 

4 )𝟏 ≤ ȁ𝒛 − 𝟏 − 𝟐𝒊ȁ ≤ 𝟑  

,ሺ𝟏دائرتين : الحل 𝟐ሻC 

𝒓الصغرى          =  متصلة  𝟏

𝒓الكبرى             =  متصلة  𝟑

 

 

 

 

 

 . مثله المنطقة المظللةالمتباينة الذي ت  𝒛 أكتب بدلالة  (5

 

 

 

 

 

,ሺ𝟏دائرة متقطعة مركزها  : الحل 𝟐ሻ  والخطوط للخارج

 . أي أكبر

ȁ𝒛 − ሺ𝟏 + 𝟐𝒊ሻȁ > 𝒓 

𝟐 = 𝟒 − 𝟐 = 𝒓 

ȁ𝒛 − 𝟏 − 𝟐𝒊ȁ > 𝟐 
 

 

𝑰𝒎 

𝑹𝒆 

𝟏 

𝟑 

𝑰𝒎 

𝑹𝒆 

−𝟏  

ሺ𝟏, 𝟐ሻ 

 

ሺ𝟏, 𝟐ሻ 

ሺ𝟏, 𝟎ሻ 

 ሺ𝟏, 𝟒ሻ 
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6) 

 

 

 

 

 

 الشكل منصف عمودي متصل : الحل

 𝒛𝟏 = ሺ𝟏, 𝟑ሻ, 𝒛𝟐 = ሺ𝟑, 𝟏ሻ 

,ሺ𝟑والخطوط باتجاه   𝟏ሻ. 

 

ȁ𝒛 − ሺ𝟏 + 𝟑𝒊ሻȁ ≥ ȁ𝒛 − ሺ𝟑 + 𝒊ሻȁ 
 

متباينات سيكون الحل  إذا كان لدينا منظومة •

 . منطقة التقاطع

 

المحل مثل في المستوى المركب   17 مثال     

 : الهندسي للنقاط التي تحقق المتباينة

1 )ȁ𝒛 − 𝟏 + 𝟐𝒊ȁ ≤ 𝟐 

𝝅

𝟒
< 𝑨𝒓𝒈ሺ𝒛 − 𝟏 + 𝟐𝒊ሻ ≤

𝝅

𝟑
 

 

  : الحل

,ሺ𝟏دائرة مركزها : الحل الأول −𝟐ሻ  𝟐نصف قطرها 

 للداخلمتصلة منطقتها 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

,ሺ𝟏شعاعين يبدئا من : الحل الثاني −𝟐ሻ والمنطقة 

 بينهما

2 ) 

 ȁ𝒛 + 𝟑 − 𝒊ȁ > 𝟐                  

−𝝅

𝟐
< 𝑨𝒓𝒈൫𝒛 − ሺ𝟓 + 𝟓𝒊ሻ൯ ≤

𝝅

𝟒
 

 

  : الحل

 

 
 

 

  

جد المحل الهندسي الذي تمثله المعادلة    18مثال     

ȁƵ + 𝟓 − 𝟒𝒊ȁ = ثما اكتب المعادلة بالصيغة   𝟕

 الديكارتية

ȁƵإذا كان (    1 − 𝟓 − 𝟑𝒊ȁ = 𝟑     

a  ) ارسم المحل الهندسي الذي تمثله المعادلة في

 المستوى المركب

b  ) جد القيمة العظمى لسعة الأعداد المركبةƵ 

 التي تحقق المعادلة علماً بأن 

 𝒕𝒂𝒏−𝟏 ቀ
𝟑

𝟓
ቁ ≈ 𝟎. 𝟏𝟕𝝅 ≈ 𝟎 ⋅ 𝟓𝟒 

 

 

𝑰𝒎 

𝑹𝒆 
ሺ𝟑, 𝟏ሻ 

ሺ𝟏, 𝟑ሻ 

 

 
ሺ𝟏, −𝟐ሻ 
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    الحل:

            a   )  หƵ − ሺ𝟓 + 𝟑𝒊ሻห = 𝟑   

, ሺ𝟓هذه معادلة دائرة مركزها             𝟑ሻ     ونصف

 3قطرها 

 

 

               b   ) لايجاد القيمة العظمى للسعة نرسم المماس

OA  . 

 

 

 

 

 ሺ𝑨𝑶𝑩ሻوستكون أكبر سعة قياس الزاوية             

𝑨𝑪لكن                = 𝑪𝑩 = وأن           ،      𝟑

𝑨𝑪 ⊥ 𝑶𝑨                                                            

𝑪𝑩 ⊥ 𝑶𝑩 

إلى    ∢ 𝜽   𝑨𝑶𝑩ينصف الزاوية  𝑪𝑶وأن       
𝜽

𝟐
  ,

𝜽

𝟐
 

بثلاثة )متطابقان   AOCو     OCBلأن المثلثين       

   (أضلاع

 

 

 

            𝒕𝒂𝒏
𝜽

𝟐
=

𝟑

𝟓
→

𝜽

𝟐
= 𝒕𝒂𝒏−𝟏 ቀ

𝟑

𝟓
ቁ = 𝟎. 𝟓𝟒 

𝜽 = 𝟐 𝒕𝒂𝒏−𝟏 ቀ
𝟑

𝟓
ቁ ≈ 𝟏. 𝟎𝟖 ≈ 𝟎. 𝟑𝟒𝝅  

 

 

 

 (3 – 2) إجابة سؤال الدوائر ص

رقم 

 الدائرة
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 d c b a b d c b c الإجابة

 

رقم 

 الدائرة
10 11 12 13 14 15 16 17 

 d c b d a b c a الإجابة

 

 

3 

5 B O 

C 

B 


